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Abstrakt 

Bakalářská práce se zabývá violovou literaturou 18. století se zaměřením na českou 

oblast. Obsahuje stručný přehled dějin vývoje hudby na našem území v době 18. století 

s přihlédnutím k violové literatuře. Zabývá se autory ryze domácími, ale i tzv. českou 

hudební emigrací. V práci se autorka věnuje jednotlivým hudebním skladatelům, 

jakožto i nejdůležitějším kompozicím pro violu sledovaného období.  

 

Klíčová slova: viola, violová literatura, baroko, klasicismus, česká hudební emigrace. 



 
 

Abstract 

The goal of the thesis is to present viola works composed in 18th century focusing on 

Czech countries. It includes a brief overview of music development in our area in 18th 

century regarding to viola repertoire. It presents composers who lived in Czech 

countries but also Czech music emigration. The author is focusing on each composer  

such as the most significant pieces for viola.  

 

Keywords: viola, viola repertoire, baroque, classicism, czech music emigration.
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Úvod 

Tématem bakalářské práce je česká literatura pro violu se zaměřením na 18. století. 

Již od počátku studia se mnozí mladí violisté setkávají s instruktivní violovou literaturou 

a s méně rozsáhlými díly sonátového charakteru. Při pokročilejším studiu na 

konzervatořích a vysokých uměleckých školách pak každý student tohoto nástroje 

pozná několik zásadních koncertů, jež jsou povinnými pilíři ke zvládnutí technických 

obtíží nástroje. Jmenovitě to jsou Koncert D dur Karla Stamice, Koncert D dur Franze 

Antona Hoffmeistra či Koncert C dur Jana Křtitele Vaňhala.  

Není náhodou, že při výčtu tří nejhranějších koncertů si můžeme povšimnout, že dva 

zmiňovaní autoři pocházejí z českého prostředí. Doba klasicismu byla zasvěcená 

instrumentální hře, zejména sólovým koncertům jak pro dechové, tak pro smyčcové 

nástroje. A české země byly zase pokladnicí lidových nápěvů a hudebnosti, které se 

v klasicistní hudbě přímo zrcadlí. Při hlubším studiu violové literatury zmíněného 

období si proto nelze nevšimnout počtu skladeb, věnovaných tomuto nástroji z dílny 

autorů původem českých.   

Tato práce si klade za cíl zmapovat vývoj instrumentální hudby na našem území od 

17. století s přihlédnutím k literatuře pro violu a to jak z pohledu sólové, tak i komorní 

hry. Do výčtu autorů bych ráda zařadila autory, kteří se narodili a trvale žili na území 

Čech, Moravy a Slezska, ale také, vzhledem k dějinným událostem, i skladatele tzv. 

české emigrace, kteří byli nositeli české hudebnosti ve světě.  

Tématika české violové literatury doby baroka a klasicismu je v odborné literatuře 

téměř zcela nezpracována, vodítkem mi bude jistě cizojazyčná kniha Franze 

Zeyringera Literatur für viola z roku 19631, která se ale specificky nezabývá pouze 

českým prostředím a daným časovým horizontem. Problematika české hudební 

emigrace je bohužel roztříštěný hudební materiál, který je rozeset téměř po celé 

Evropě. Z hlediska českého prostředí bude jistě cenný notový archiv Českého muzea 

hudby, Moravského zemského muzea, či sbírek jednotlivých zámeckých kapel 

(Kroměříž, Jaroměřice nad Rokytnou atd.).    

 

                                                           
1 ZEYRINGER, Franz. Literatur für viola. Hartberg Ӧsterreich: Verlag Julius Schӧnwetter. 1963.  
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1. Vývoj literatury pro violu v době barokní a klasicistní 

s přihlédnutím k českému prostředí 

Vývoj hudební literatury pro violu je poměrně těžké popsat a to z důvodů chybějících 

pramenů. Z dochovaných notových archivů jednotlivých zámeckých kapel, klášterů, 

kostelů či fundací, můžeme nicméně konstatovat, že v počáteční fázi krystalizace 

smyčcových nástrojů, měly jednotlivé typy viol hojné využití. Nejednalo se o violy 

dnešního typu, ale nejrůznější menší, či větší smyčcové nástroje, jež byly řazeny podle 

své výšky od altových, po diskantové. Nejprve byly tyto nástroje používány jako 

doprovod k chrámové vokální hudbě a neměly svoji vlastní literaturu. Později, při 

rozmachu světské instrumentální hudby, byly tyto instrumenty zařazovány do různých 

ansámblů, ne však na sólistických pozicích. Smyčcové nástroje byly základem pro 

barokní instrumentář, a došlo tak k rozvoji samostatné literatury pro tyto nástroje, velmi 

často se ale jednalo o housle či violoncello. Bohužel se v našem prostředí forma 

světské instrumentální hry v podobě sonát či sólových koncertů příliš neuchytila. Po 

zániku starých viol a při rozvoji violy současného typu, byl instrument v době barokní 

degradován do pozice doprovodného nástroje s velmi jednoduchými party. Podle 

dochovaného notového materiálu dokonce viola nebyla českými hudebními skladateli 

zařazována pravidelně do sestav nástrojů komorní hry, a pokud se zde již objevila, 

byla její úloha brána pouze jako výplň střední polohy s velmi jednoduchým obsahem. 

Jinak tomu ale bylo ve tvorbě tzv. českých kantorů, kteří violu zařazovali do svých 

skladeb, přikládali ji důležitější úlohu a dokonce často dělili violy jako housle, na první 

a druhou. O samostatné literatuře pro violu ale v té době nemohla být ještě řeč. 

Průlom nastal až s rozvojem klasického nástrojového koncertu. Viola se dočkala 

většího uznání zejména v tvorbě autorů české hudební emigrace, kde vrchol 

samostatné literatury najdeme především v Mannheimu u Karla Stamice. Většina 

původně českých hudebních skladatelů doby klasicismu byla sama aktivními 

hudebníky, velmi často houslisty, potažmo violisty. V tomto zlatém věku violových 

koncertů nalézáme v přehledu literatury jednak koncerty pro violu s doprovodem 

orchestru, ale také sonáty pro violu a klavír (v dobovém označení pro klavír a violu). 

V komorní literatuře byla viola využívána ve smyčcovém kvartetu, či smyčcovém triu. 

U některých autorů se můžeme setkat s poměrně obvyklými kombinacemi dvou 

smyčcových nástrojů (dua pro housle a violu, dua pro dvě violy, dua pro violu a 

violoncello), ale najdou se i tací skladatelé, kteří mysleli na méně obvyklé kombinace 

(dua pro violu a kontrabas, či dua pro violu s dechovým nástrojem).  Bohužel převážná 
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část této literatury byla zkomponována českými skladateli v zahraničí, v domácím 

prostředí se s violovými koncerty nebo sonátami setkáváme spíše raritně.   
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2. České hudební baroko 

V českých zemích můžeme hudební baroko rozdělit přibližně do tří období. První fáze 

spadá asi do let 1600 – 1650, druhé období pak do let 1650 – 1730 a třetí, konečná 

fáze, probíhala letech 1730 – 1770. Baroko u nás je silně ovlivněno politickými 

událostmi z první poloviny 17. století, tj. stavovským povstáním a třicetiletou válkou. 

Po likvidaci stavovské vzpoury se silně upevnila habsburská nadvláda, šlechta byla na 

vrcholu své moci a používala k ní silný prostředek – katolickou církev zažívající kýžený 

návrat skrze rekatolizaci. Vládnoucí vrstvy určovaly v době baroka formu a styl umění 

u nás. Vrchnost měla čas na provozování hudby a v našem prostředí dozrálo podhoubí 

pro rozšíření a uplatnění italského slohu. Přes šlechtu se k nám dostala benátská i 

neapolská opera v celém rozsahu, která později pronikla i do jiných forem, zejména do 

hudby církevní. K rozvoji však došlo i v oblasti instrumentální formy spolu se 

zdokonalením hudebních nástrojů. V polovině 18. století nastal zlom spolu s vládou 

Marie Terezie. Její působení se projevilo i přetvářením dosud vládnoucího slohu – 

baroka. Poddaní již nestáli stranou dění, ale do popředí se dostala také lidová píseň, 

vzdělání a hudba se šířila především prostřednictvím vesnických kantorů. 

 

2.1 První fáze hudebního baroka 

Co se týče první fáze baroka na českém území, to zcela nesporně odpovídá počátkům 

českého literárního baroka. Umění tohoto slohu k nám proniklo již před bitvou na Bílé 

hoře. V hudbě a literatuře bohužel  pro nedostatek pramenů nemůžeme určit, jak silnou 

měrou na nás barokní prvky působily. Během prvních dvaceti let po třicetileté válce 

dohnala hudba v českých zemích tu evropskou, za kterou byla zpožděna, velmi rychle. 

Válečná a později i poválečná generace přijímala nový sloh jako výraz vlastního 

životního pocitu, a to zejména co se týče výtvarného umění. V hudbě se bohužel česká 

tvorba nemohla měřit s architekturou, výtvarným uměním, nebo sochařstvím. Více 

nežli skladateli se mohlo české prostředí chlubit intenzitou a kvalitou uměleckého 

provozu. Česká šlechta nebyla ochotna investovat do hudby tolik prostředků jako 

evropská vrchnost, a proto si k sobě nepřipoutala věhlasné skladatelské osobnosti té 

doby. Církevní instituce považovaly hudbu za součást svého provozu a nevynakládaly 

tak na ně žádné speciální prostředky.  V první fázi hudebního baroka u nás převládaly 

vlivy italské, zejména doprovázená monodie, což dokazuje sbírka skladeb pražské 

univerzitní knihovny. Pěstovala se ale také hudba nástrojová, např. velmi oblíbené byly 



12 
 

instrumentální taneční suity. Domácím autorem té doby byl Jan Sixt z Lerchenfelsu2. 

Ten je autorem díla Magnificat3, kde střídá sóla se sborem a doprovází je čtyřmi 

violami. Skladba vyšla k oslavě vítězství nad Dány a je nejstarším známým dokladem 

církevní tvorby s instrumentálním doprovodem u nás. Sixt býval zpěvákem v kapele 

Rudolfa II. a byl také kanovníkem ve Staré Boleslavi, později pak na Vyšehradě a u 

sv. Víta. V první polovině 17. století u nás působilo mnoho skladatelů chrámové hudby 

(Jiří Altimon, Václav Piscen Falcon či Jakub Kryštof Rybický), jež položili značný základ 

české chrámové hudbě pozdějšího období. Bohužel však byla kontinuita hudby 

v českých zemích první poloviny 17. století násilně přerušena politickými událostmi. 

Svoji historickou linii naopak nepřerušila lidová tvorba a píseň u nás, která tak 

zachovávala souvislosti českého hudebního myšlení.    

 

2.2 Druhá fáze hudebního baroka 

Toto období, trvající bezmála osmdesát let, přineslo v české hudební produkci velký 

vzestup. Český živel se ale bohužel nemohl plně rozvíjet, neboť nadále hudební umění 

u nás ovládala šlechta a katolická církev. Nejdůležitějším propagačním materiálem 

církve se stala chrámová hudba, jež se u nás vyvíjela pod značným vídeňským a 

italským vlivem. V souvislosti s chrámovou hudbou musíme jmenovat také vznik tzv. 

fundací, tj. prvních hudebně výchovných institucí u nás. Světská hudba a zejména ta 

nástrojová, se vyvíjela v centrech šlechty. Po vzoru italském se ve šlechtických 

rezidencích pořádaly hudební slavnosti. Česká šlechta mohutně nakupovala světový 

hudební materiál, a tak se místní produkce neobešla bez vlivů takových autorů, jakými 

byli J. S. Bach, A. Corelli, J. Fux, G. F. Handel a jiní. Nejdůležitější střediska hudby se 

z Čech přesunula na Moravu. Na moravských zámcích byly přítomny tzv. šlechtické 

kapely, které s velkou profesionalitou produkovaly hudbu. Jedním z nejvýznamnějších 

středisek byla Olomouc, nedaleká Kroměříž či Jaroměřice nad Rokytnou. V Čechách 

potom můžeme mluvit o hudebních centrech v Českém Krumlově či na Kuksu. Se 

šlechtickými kapelami souvisí i rozvoj instrumentální hry. Došlo ke krystalizaci a 

ustálení českého barokního orchestru.  

 

                                                           
2 Jan Sixt z Lerchenfesu (1550 Praha – 1629 Litoměřice), psán také jako Jan Šoltýs, byl český 
římskokatolický kněz a hudební skladatel.  
3 Skladba z roku 1626, vyšla tiskem v Litoměřicích téhož roku.  
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2.2.1 Pavel Josef Vejvanovský 

Členem významné kroměřížské kapely byl i český hudební skladatel Pavel Josef 

Vejvanovský, narozen okolo roku 1640 zřejmě v oblasti Hukvald. Vejvanovský studoval 

gymnázium v Opavě a kolem roku 1661 je zaznamenán jeho studijní pobyt ve Vídni, 

kde se na popud olomouckého biskupského administrátora vzdělával ve hře na trubku. 

Po návratu se plně začlenil do biskupské kapely a po odchodu Heinricha Bibera4 kolem 

roku 1670 převzal roli kapelníka. Jelikož působil jako kopista děl svých současníků, 

autorství všech jeho skladeb je sporné. Prokazatelných je asi na šedesát pět vlastních 

opusů, z nichž převážnou část tvoří sonáty pro trubku. Vejvanovský často obsazoval 

do svých sonát hráče na violu, mnohdy ve větším počtu, nežli housle, jako je tomu 

v případě Sonáty natalis pro dvě trubky. V této sonátě Vejvanovský uvádí obsazení 

dvoje housle, čtyři violy, violone a varhany. Stejně tak je tomu v Intrádě pro dvě trubky, 

kde jsou dokonce housle vynechány úplně a nahrazují je čtyři violy s doprovodem 

cembala. Velkého zastoupení viol se dočkala i Serenáda č. 6 pro čtyři violy a dvě violy 

da gamba z roku 1667 a Serenáda pro čtyři violy, dvě trubky a cembalo z roku 1670, 

veškeré zmiňované jsou skladby s potvrzeným autorstvím Vejvanovského. Violy 

ovšem zřejmě nebyly dnešního typu, tzv. altové, nýbrž se dělily na různé typy podle 

výšky, viz níže.   

Co se týče smyčcových nástrojů, řada druhů v průběhu 17. století zanikla. Udržely se, 

nebo byly nově vynalezeny ty, které tvoří základ symfonického orchestru. Barokní 

instrumentář chápal jednotlivé smyčcové nástroje v návaznosti na jejich polohu, a 

jednotlivé nároky na jejich technické zvládnutí. Došlo k rozvoji samostatné literatury 

pro jednotlivé nástroje. Bohužel se ale v našem prostředí forma světské instrumentální 

hry v podobě sonát či koncertů příliš neuchytila. Na základě sbírek Arcibiskupství 

olomouckého v Kroměříží, může říct, že v českém prostředí ještě po třicetileté válce 

docházelo k renesančnímu instrumentálnímu myšlení. Tento přístup dovoloval 

záměnu jednotlivých nástrojů nehledě na jejich barvu – violy např. nahrazovaly 

trombony a naopak. Postupně se však vyvíjely jednotlivé party jako nezaměnitelné, 

což můžeme nejdříve sledovat u houslí. Během druhé poloviny 17. století byly 

redukovány jednotlivé typy viol na dnešní typ, který byl hojně používán ve střední 

poloze. Viola dnešního typu, tj. se čtyřmi strunami byla v tehdejší literatuře označována 

jako tzv. altová, tenorová či diskantová dle polohy, ve které hrála. Spodní polohy byly 

                                                           
4 Heinrich Biber (1644 Stráž pod Ralskem – 1704 Salzburk) byl původem český hudební skladatel 
německé národnosti. Působil nejprve na Moravě, kde na dvoře kroměřížského zámku zastával funkci 
prvního houslisty. Poté se přesunul do Rakouska, aby v Salzburku obsadil místo dvorního kapelníka.  
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obsazovány violony s různým ostruněním. Smyčcové nástroje byly základem 

barokního instrumentáře. Před koncem 17. století se ustálila jejich funkce a v praxi se 

začaly přidělovat dvojici prvních a druhých houslí vedoucí role v melodice a virtuozitě, 

zatímco altová viola byla degradována na pasivní, doprovodný nástroj s technicky 

nenáročnými party. Zatím tato skutečnost, že u nás na konci 18. století viola ztratila 

svoji důležitost v ansámblové hře, není dostatečně vysvětlena. Podle dochovaných 

skladeb nebyla pravidelnou součástí komorních sestav, a pokud se tam objevovala, 

byly její party zcela nevýznamné až triviální. Nejdříve zdvojovaly part spodního 

basového nástroje, často violoncella, později suplovaly úlohu druhých houslí a 

dublovaly je. Až u skladatelů Brixiho generace najdeme snahu vytvořit z partu violy 

samostatně vedený hlas do podoby čtyřhlasu. Zajímavá je však skupina autorů z tzv. 

sféry kantorské. V jejich tvorbě měla viola vždy podstatně důležitější funkci. Viola byla 

často označena jako „obligata“ či dokonce „concertata“, mívala své vlastní tematické 

úseky a často byla dělena jako housle, na první a druhou.  

 

2.3 Třetí fáze hudebního baroka 

Spojovacím prvkem druhé a třetí etapy českého hudebního baroka byli zejména žáci 

a pokračovatelé skladatelské tradice Bohuslava Matěje Černohorského5. Vedle nich 

žilo ještě mnoho menších osobností, zvláště řádoví kněží a kantoři, kteří vytvářeli 

předpoklady pro nástup českého hudebního klasicismu. Tuto velmi krátkou fázi 

můžeme pojmout také jako jakési rokoko české hudby, mezidobí, které je důležité 

v přechodu k hudebnímu předklasicismu. Významným představitelem byl např. Jan 

Zach6, jenž ve svých smyčcových kvartetech ještě neosamostatňuje violu coby 

samostatný hlas, ale vede ji v oktávách s basem, což je staré dědictví té doby.                  

K samostatnému vedení hlasu violy dělilo skladatele ještě několik let.  

 

2.3.1 František Xaver Brixi 

Pro violisty nejdůležitější osobností tohoto období je jistě František Xaver Brixi. Narodil 

se v roce 1732 v Praze skladateli Šimonu Briximu7. I přesto, že otec zemřel v jeho 

třech letech, zajišťovala mu hudební vzdělání početná rodina. Byl také jedním z bratrů 

                                                           
5 Bohuslav Matěj Černohorský (1684 Nymburk – 1742 Graz) byl český minoritský kněz, varhaník, 
skladatel a hudební pedagog.  
6 Jan Zach (1713 Čelákovice – 1773 Ellwangen) byl český houslista, skladatel a varhaník.  
7 Šimon Brixi (1693 Vlkava – 1735 Praha) byl český barokní hudební skladatel, člen rodu Brixiů.  
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Dorothy Brixiové, která se provdala za Jana Jiřího Bendu8, otce Františka9 a Jiřího 

Bendy10. Brixi ale na rozdíl od svých bratranců nikdy neopustil vlast, studoval, působil 

a umřel v Čechách. Vyvíjel se z české kantorské tradice a lidové hudby. I když umřel 

velmi mladý, ve věku 39 let, byl dosti plodným autorem, jenž složil na 400 opusů. Byl 

především skladatelem chrámové hudby, výborným varhaníkem a cembalistou. 

Brixiho můžeme nazvat pravým předklasicistním skladatelem, často bývá označován 

za českého předchůdce Wolfganga Amadea Mozarta. Brzy se ve svých dílech oprostil 

od přebujelého patosu barokní hudby a razil lidový charakter s jasnou přehlednou 

strukturou. Skladby psal již na jasném klasickém melodické základě. Měl cit pro 

melodické vedení hlasu a dbal na jasný harmonický plán svých skladeb. Pro violu 

napsal třívětý koncert C dur. I. věta nese označení Allegro moderato. Je asi 

nejnáročnější větou z koncertu a vyžaduje po hráči vyšší stupeň technické zručnosti. 

Je plná rychlých pasáží, většinou se jedná o stupnicové postupy či akordické rozklady. 

II. věta nese označení Adagio a je psána v tónině F dur. III. větou je rychlé Allegro, 

které je svou rázností typickou klasicistní hudbou.  

  

                                                           
8 Jan Jiří Benda (1686 Praha – 1757 Postupim) byl původem český hudební skladatel, zakladatel rodu 
Bendů. Vyučil se tkalcem bílého plátna a usídlil se i s rodinou v Benátkách nad Jizerou.   
9 František Benda (1709 Benátky nad Jizerou – 1786 Postupim) byl český hudební skladatel a houslový 
virtuóz.  
10 Jan Jiří Benda (1713 Benátky nad Jizerou – 1752 Postupim) byl český hudební skladatel.  
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3. Český hudební klasicismus 

O světových klasicistních tendencích můžeme mluvit v souvislosti s obdobím druhé 

poloviny 18. století. Je to doba plná politických, náboženských, ekonomických, ale 

zejména ideových zvratů. Jedná se o období osvícenského racionalismu a prvních 

náznaků národnostního uvědomování. Stejně tak jako v oblasti společenské, dějí se 

převratné a průkopnické změny v hudebním vývoji. Periodizací hudebního klasicismu 

je období předklasické, postupně se míchající s dozníváním hudebního baroka. Další 

etapou je období raného klasicismu, kdy se ustalují zásady a principy nového slohu, 

jež se plně prosazují v době vrcholného klasicismu v dílech tzv. první vídeňské školy. 

V Čechách se v 18. století utvořila doslova zásobnice lidové hudebnosti tvořená velmi 

významnými hudebními rody. Mezi takové můžeme zařadit zejména rody 

severovýchodních Čech – Brixiů, Bendů, Rejchů, Zelenků, nebo také Koželuhů. 

Co se týče uplatnění violy v komorní, ansámblové hře, či skladeb zkomponovaných 

přímo pro sólovou violu, situace bohužel tomuto nástroji nebyla příliš nakloněna. Viola 

se v českých zemích v oblasti ansámblové hry stále objevovala spíše sporadicky, a 

pokud ano, mívala své party závislé na ostatních nástrojích (housle, violoncello). 

Obecně ale můžeme říci, že se viola těšila oblibě u domácí kantorské tvorby a 

především skladatelů české hudební emigrace, kde se setkáváme jednak s formou 

nástrojových koncertů pro violu a orchestr či sonátou pro violu a klavír.  Co se týče 

komorní hudby, vznikla zde nová hudební forma, kde se viola uplatňuje velmi mnoho. 

Postupem času se violový part osamostatňoval z původního partu sekundu a z triové 

chrámové sonáty přidáním samostatného hlasu vzniklo tzv. quadro, dnešní smyčcový 

kvartet. Tvořily jej dvoje housle, viola a bas (violoncello), přičemž mohly být housle 

nahrazeny např. flétnou či hobojem. Viola je od té doby vedena samostatně jak 

v komorní hudbě, tak i v symfoniích. Toto však neplatilo důsledně u všech klasiků a již 

vůbec ne u předklasiků.  

 

3. 1 Česká hudební emigrace 

Je pozoruhodné, že se český hudební duch rozvíjel v rané fázi hudebního 

klasicismu 18. století jednak na domácí půdě, ale především na cizím území, kde žila 

největší část českých skladatelů. V cizině se uplatnily důležité postavy hudebních 

dějin, vyučeny na české půdě českými kantory a vycvičeny hudební praxí ze 

šlechtických kapel. Tyto postavy zaujaly mnohdy vedoucí úlohy v nejdůležitějších 
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střediscích hudební Evropy 18. století. V letech 1740 – 1770 bylo téměř celé jižní 

Německo zásobováno českými muzikanty. Hlavní problematikou odchodu českého 

živlu do Evropy byly otázky hospodářské, sociální a politické. Českou hudební 

emigraci můžeme sledovat již ve středověku, poté v 17. století, což bylo dáno 

událostmi pobělohorskými, nejvíce k ní však docházelo ve století 18. Tato otázka se 

pak dále týká také století 19., kdy spousta českých velikánů prožila alespoň část svého 

života v zahraničí (Dvořák, Smetana, Foerster, Škroup). Hlavním směrem emigrace 

18. století se nejdříve stalo Slezsko, neboť se zde roku 1707 uzákonila náboženská a 

politická rovnoprávnost. Později se centrum přesunulo do Braniborska a do Berlína. 

Další oblastí bylo Prusko, kde král Friedrich Wilhelm I. vytvořil živnou půdu umělcům 

vyhlášením náboženských svobod a sociálních jistot. V Čechách v té době nastala 

velká hospodářská a sociální krize vinou válek pod vládou Marie Terezie. Hudba byla 

odkázána na velké panovnické dvory a jejich mecenášství, ty však v tomto období 

v Čechách ztrácely na významu. Česká emigrace se proto obracela na panovnické 

dvory v zahraničí. Negativní stránkou emigrace bylo, že skladatelé byli vytrženi ze 

svého domácího prostředí, kde byli obklopeni převážně lidovou hudbou. 

V souvislostech s cizími vlivy, hudbou Bachovou, Gluckovou nebo vídeňským 

klasicismem ztráceli postupně svůj český naturel a splynuli s novým prostředím. 

Přípravy k českému romantismu se poté prováděly až zpátky na domácí půdě 

především zásluhou J. V. Tomáška11. Směrů české emigrace bylo několik. První a 

nejmocnější byl směr západoevropský. Zde převládalo Německo, Francie a Anglie. 

Z významných center tohoto směru jmenujme mannheimskou školu, Berlín, Paříž a 

Londýn. Druhý směr české emigrace byla jižní Evropa. Centrum této emigrace tvořila 

především Itálie. Třetí, velmi početný směr emigrace tvořila sousední Vídeň. 

Posledním cílem se stala východní Evropa, jmenovitě Polsko a zejména Rusko.  

 

3.1.1 Mannheimská škola 

Nejvýznamnějším centrem české hudební emigrace byl Mannheim. Zakladateli této 

školy, která zde vznikla, byli bez pochyby skladatelé původem z Čech. Toto hudební 

prostředí se utvořilo při dvorní kurfiřtské kapele v Mannheimu ve 40. letech 18. století 

a výrazně zasáhlo do dějin vývoje evropské hudby.  

                                                           
11 Jan Václav Tomášek (1774 Skuteč – 1850 Praha) byl český hudební skladatel doby národního 
obrození.  
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3.1.1.1 Jan Václav Stamic 

Vedoucím zjevem mannheimské školy a jejím zakladatelem byl Jan Václav Stamic, 

rodák z Německého, dnes Havlíčkova Brodu. Stamic pocházel z české hudební rodiny, 

byl vyučen svým otcem varhaníkem a uvědomělým Čechem Antonínem a jeho rodnou 

řečí tak byla čeština. Stamic opustil Čechy kolem roku 1741 a přes Frankfurt se dostal 

až do Mannheimu. Nejprve působil jako houslista, hráč na violu d´amore, kontrabas a 

violoncello v kapele kurfiřta Karla Theodora. Později, kolem roku 1745 byl Stamic 

ustanoven koncertním mistrem a ředitelem komorní hudby. Díky němu se Mannheim 

stal vedle Paříže a Londýna jedním z center evropské hudby té doby. Stamic byl 

významným inovátorem komorní hudby ve vztahu k viole, neboť ve svých sinfoniích 

rozšířil základní smyčcové trio o violu. Jeho význam také tkví v tom, že do smyčcového 

orchestru, který měl v Mannheimu k dispozici, doplnil violy12. Stamic byl plodný autor, 

dochovalo se přes 175 jeho skladeb. Jan Václav složil pro violu Koncert pro violu a 

orchestr G dur a Sonátu pro violu a klavír G dur. Druhá jmenovaná skladba je plná 

typického skladatelova rukopisu, např. jasné melodiky, či pestré rytmiky. Bohatě zde 

také rozlišuje dynamické odstíny crescendy a decrescendy. Stamic působil jako 

významný pedagog, kdy hudebně vychoval především oba své syny, hudební 

skladatele Karla a Antonína.  

 

3.1.1.2 Karel Stamic 

Nejstarší syn Jana Václava Stamice se narodil roku 1745 v Mannheimu. Byl velmi 

pravděpodobně studentem svého, později se však vyučil hře na housle také u 

Christiana Cannabicha13 a skladbě u Ignáce Holzbauera14. Brzy se jako houslista 

prosadil i v Mannheimu a usedl k pultu druhých houslí v kurfiřtské kapele. Byl velmi 

koncertně čilý v celé Evropě (Paříž, Štrasburk, Londýn apod.) především jako skvělý 

hráč na violu a violu d´amore. Zemřel ve městě Jena v bídě a dluzích roku 1801. 

Stamicův skladatelský význam tví spíše ve formální, nežli obsahové stránce. Často 

pracoval s tématy imitační technikou a dodržoval formová schémata. Převládá u něj 

třívětá struktura a v jeho sonátových formách jsou expoziční a reprízové díly jasně 

ohraničeny. Pomalé věty jsou dvoudílné, kdežto třetí, závěrečné, většinou ve formě 

                                                           
12 Počet nástrojů v kurfiřtské kapele za působení Stamice: 22 houslí, 4 violy, 2 hoboje, 2 klarinety, 2 
flétny, 2 fagoty, 2 lesní rohy a trubky, 4 violoncella, 2 kontrabasy a kotle. 
13 Christian Cannabich (1731 Mannheim – 1798 Frankfurt nad Mohanem) byl německý hudební 
skladatel a houslista, patřící do skupiny tzv. mannheimské školy.  
14 Ignác Holzbauer (1711 Vídeň – 1783 Mannheim) byl rakouský hudební skladatel, patřící do skupiny 
tzv. mannheimské školy.  
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ronda. Karel Stamic se velmi zasadil o rozvoj nástrojové hry. Sólové hře na violu 

věnoval tři své koncerty: D dur (č. 1), B dur (č. 2) a A dur (č. 3). Existoval také koncert 

4., rovněž D dur, jehož autorství se také připisovalo Karlu Stamicovi, pod jehož jménem 

byl roku 1955 v Lipsku vydán. Později se ale ukázalo toto dílo jako opus jiného autora. 

Byl jím pravděpodobně Giovanni Mane Giornovichi15, žák Antonia Lolliho16.  

Stamic je také autorem dalších violových skladeb s komorním obsazením – Sonáty 

pro violu a klavír B dur a Sonáty E dur pro violu a klavír, dále pak je to Symfonie 

Concertante pro housle, violu a orchestr. Neobvyklé obsazení mají Tři dua pro dvě 

violy17 a Sonáta pro violu a violu d´amore „Marlbourough“. Zvláště početně zastoupena 

jsou dua pro housle a violu. Jedná se o Großes duo in G, Šest duet pro housle a violu 

op. 1 18, dále pak Grand Duo C dur pro housle a violu op. 10, Tři dua op. 1219, Duo op. 

12 č. 2, Šest duet op. 1820, Šest duet op. 1921 a konečně Šest duet op. 23. Viola má 

také nezastupitelnou roli ve dvou smyčcových triích, konkrétně se jedná o Trio in B op. 

2 č. 1 a Trio op. 14 č. 1. Jak již bylo zmíněno výše, Stamic byl také virtuózní hráč na 

violu d´amore. Pro tu napsal instruktivní Sonátu pro violu d´amore, basso continuo a 

cembalo, pomocí zápisu této sonáty prostřednictvím pseudoskordatur měl pomoci 

hráčům na violu uvědomit si hmaty na violu d´amore.  

 

3.1.1.2.1 Violový koncert D dur 

Violový koncert D dur, nejslavnější Stamicovo dílo pro violu, vyšlo pravděpodobně 

spolu s koncertem B dur mezi léty 1771 – 1773 nejspíše ve Frankfurtu a Paříži, kde 

Stamic pobýval od roku 1770. Koncert byl zkomponován pro jeho vlastní účely, aby 

tak ukázal svou virtuozitu. Původní rukopis koncertu byl objeven v Národním muzeu 

v Praze muzikologem a violistou Walterem Lebermannem22. Co se týče orchestrálního 

doprovodu, nástrojové složení se sestává ponejvíce ze smyčcových nástrojů 

s dělenými violami, přičemž oba violové party mají víceméně samostatně vedený hlas. 

                                                           
15 Giovanni Mane Giornovichi (1747 Palermo – 1804 Petrohrad) byl původem chorvatský hudební 
skladatel a houslista, narozen v Itálii.  
16 Antonio Lolli (1730 Bergamo – 1804 Palermo) byl italský hudební skladatel a houslista.  
17 V pořadí C dur, Es dur a B dur. 
18 Tyto jsou v pořadí D dur, d moll, G dur, A dur, C dur a Es dur.  
19 V pořadí G dur, A dur, Es dur.  
20 V pořadí C dur, D dur, Es dur, A dur, F dur, D dur 
21 V pořadí D dur, G dur, C dur, A dur, D dur, Es dur.  
22 Walter Lebermann (1910 – 1984) byl německý violista a hudební vědec.  
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Dále bychom v doprovodu našli dva klarinety, které ještě nebyly součástí orchestru, 

ale v Mannheimu se již běžně používaly. Nakonec pak dva lesní rohy.  

První větu Allegro Stamic otevírá poměrně dlouhou předehrou orchestru expozicí 

hlavního tématu nejdříve ve smyčcích, s přibývající dynamikou a rozvíjením tématu se 

připojují i dechové nástroje. Před nástupem sólisty je ještě krátce uvedeno vedlejší 

téma, přičemž v těchto místech předehra vrcholí. Hlavní téma sólo violisty je napsáno 

v tónině D dur a posouvá se v sekvencích vždy o tercii výše. Přechod k vedlejšímu 

tématu pak tvoří šestnáctinové běhy s vrcholem v těžkých oktávových rozkladech, 

které bývají pro nejednoho violistu technickým vrcholem koncertu, jenž přichází již ze 

začátku skladby. Vedlejší téma, v němž se pohybujeme stále v hlavní tónině, tvoří 

dvojhmatová líbezná melodie v osminových notách s prodlevou. Dále se v mezivětě 

objevuje technicky náročné zpracování tématu v diminuci v tónině A dur, které ústí do 

opakování vedlejšího tématu ve stejné tónině, které je zakončenou drobnou 

šestnáctinovou technikou. Mezihra orchestru představuje opět hlavní téma, tentokrát 

ale v tónině A dur. V úvodu provedení první věty Stamicova koncertu se objevuje 

variování témat z expozice v tónině fis moll, aby pak postupně zmodulovalo do Fis dur, 

ve kterém je zkomponována virtuózní část provedení. Jedná se o rozložené akordy 

s nepříjemnými přechody přes struny, při nichž sólista několikrát moduluje zpět do 

výsledné tóniny A dur. Po velmi krátké orchestrální mezihře, kde doprovod moduluje 

zpět do hlavní tóniny, se ocitáme v repríze. Viola zde přednáší vedlejší téma 

v augmentaci v nepříjemných terciových sekvencích. Následuje zpracování hlavního 

tématu, také převážně v terciových intervalech. Na samém konci první věty přichází 

ještě připomenutí vedlejšího tématu, tentokráte ale na prvním stupni. Následuje kratší 

koda a po ní obligátní sólová kadence a závěr první věty. Tato věta je poměrně dosti 

technicky náročná, klade důraz na vyspělost violistovy levé, ale zejména v provedení 

i pravé ruky. Není divu, že se jedná o základní stavební kámen violové literatury.          

Druhou větou je Andante moderato v tónině d moll. Jedná se o velmi kontrastní větu, 

vůči první, brilantní. Ve druhé větě nás autor přivádí svou melancholicky vedenou 

melodií a komorní sazbou (doprovod převážně ve smyčcích) do zcela jiného světa. 

Sólová viola může v této větě zcela odkrýt svou barevnost v nižších i vyšších polohách, 

které dobře vyniknou díky střídmě vedenému doprovodu. Úvod věty představuje 

třináctitaktová předehra v tónině d moll. Následuje pak přednesení tématu sólovou 

violou, která opakuje dvakrát dané téma ve čtyř taktové periodě (a + a´). Poté se 

objevuje modulace do tóniny F dur a přednesení dílu b + b´. V mezihře se krátce 
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připojuje klarinet, aby pak viola opět pouze za doprovodu smyčců přednesla 

šestitaktové téma z úvodu orchestrální předehry. Postupně věta moduluje zpátky do d 

moll a je zakončena kadencí sólového nástroje.      

Třetí větou je melodicky živé Rondo, které je postaveno na jednoduchém melodickém 

tématu, který vždy přednese sólová viola a po ní ji zopakuje doprovod. V kupletech je 

to vždy viola, jež přednáší téma za doprovodu orchestru, přičemž se mění i náročnost 

jednotlivých dílů. Ve velkém díle A, v tónině D dur, začíná téma violy zdvihem a 

přednesením osmitaktové fráze, která je posléze zopakována sólovou violou za 

doprovodu celého orchestru. Díl B, v dominantní tónině A dur, přednáší variaci tématu 

z úvodu v šestnáctinové diminuci, která je pak dále ještě variována v diminuci sextol. 

Následuje opět díl A, který je ve viole doslovnou citací prvního dílu A. Díl C – 

melancholické minore, je zkomponováno v tónině stejnojmenné, d moll. Témata se 

sestávají z osmitaktových dvojperiod postupně v tóninách d moll, F dur a zpět v d moll. 

Na konci této části se nachází quasi kadence na V. stupni, přecházejícího k d moll 

opět v závěru v dynamice pianissimo. Následuje opět díl A v přesné citaci a po něm 

díl D – maggiore. Jedná se o virtuózní pasáž v sekvencích vždy o sekundu výše. 

Následuje práce s tónovým materiálem z první věty v různých technických obměnách, 

jako jsou rozložené akordy a dvojhmaty. S poslední variací přichází autor s velmi 

virtuózní pasáží, plnou rychlých rozkladů, kde violista využije celý rozsah hmatníku 

svého nástroje. Po této technicky náročné hře následuje kadence a po ní návrat dílu 

A da capo.  

Koncert D dur pro violu a orchestr Karla Stamice je jistě nejhranějším koncertem 

violové literatury po celém světě. Jak jsem již podotkla v úvodu rozboru, je to jeden ze 

základních stavebních kamenů sólového repertoáru. První a často i druhá věta bývají 

jednou z povinných součástí konkurzů do českých, ale i světových orchestrů.    

 

3.1.1.3 Antonín Stamic 

Antonín Stamic, původně křtěný jako Antonín Tadeáš Jan, se narodil v Havlíčkově 

Brodě roku 1750, kde v té době pobývali jeho rodiče. Stejně jako jeho starší bratr, byl 

i on vyučen u svého otce a stal se výborným houslistou. Nebyl tak zcestovalý jako 

Karel a byl výlučně svázán pouze s Mannheimem a Paříží. Jeho skladatelská činnost 

byla také velmi bohatá, avšak na rozdíl od bratra neměl takové propojení s 

mannheimskými manýrami. Svou hudební mluvou spíše připomíná oblast vídeňské 
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školy. Mezi díla z pera Antonína Stamice, která se objevila v letech 1777 – 1789 u 

pařížských nakladatelů, byly i čtyři koncerty pro violu. Pořadí tónin vydaných koncertů 

je Koncert B dur pro violu a orchestr, Koncert F dur pro violu a orchestr, Koncert G dur 

pro violu a orchestr a Koncert D dur pro violu a orchestr. První koncert, Koncert B dur, 

je mistrným zpracováním sólového partu. Podíl sólisty na výstavbě celku je vysoký, 

většina tutti míst v první větě, která nese sonátovou formu, je zkrácena ve prospěch 

sólových pasáží. Sólová viola přichází s vlastními motivy, které dále zdobí, obměňuje 

a rozvádí virtuózními běhy a figuracemi. Zpěvné téma ve druhé větě začíná přímo 

v sólovém nástroji, který jej dále rozvíjí po celé plynutí této části. Poslední, třetí věta, 

je zkomponována ve formě ronda, kde je výrazně exponován sólový part. Skladatel 

v koncertu B dur využívá celý rozsah violy a její barevnost. 

 

3.1.1.4 Jan Antonín Fils 

Další příslušník mannheimské školy, Jan Antonín Fils, byl narozen kolem roku 1730. 

Dožil se bohužel pouze 30 let, za svůj krátký život však zkomponoval množství 

významné hudební literatury. Byl vyučen pravděpodobně u Jana Václava Stamice a 

stal se jedním ze zakladatelů tamní školy. Jeho význam spočívá zejména v tvorbě 

symfonické, psal čtyřvěté symfonie s jasně se rýsující sonátovou formou. Jeho skladby 

jsou plné výrazových kontrastů a lidové nápěvnosti. Zejména krásné jsou Filsovy 

pomalé věty, ve kterých je patrná česká lidová melodika. Jeho skladby byly již za života 

autora velmi oblíbeny a velká část jich vyšla tiskem. K takovým patří i Violový koncert 

D dur. Obsazení doprovodného orchestru tohoto koncertu jsou smyčcové nástroje, dva 

hráči na lesní rohy a dva na flétnu. Koncert je třívětý, první věta v tónině D dur Allegro 

je svěží hudbou s příznačným synkopickým tématem v úvodních tónech sólového 

nástroje. Tento příznačný rytmus se v první větě několikrát opakuje a protkává celý 

hudební materiál Allegra. Druhá, pomalá věta, s označením Poco adagio je 

zkomponována v tónině e moll a nese jistou rytmickou příbuznost s větou první. Je 

pozoruhodné, že i věta poslední v základní tónině je opět rytmicky svázaná s větami 

předešlými. Je označena Presto a je to nejdelší a nejvirtuóznější část z celého 

koncertu.     

 

3.1.1.5 Josef Rejcha   

Zajímavým skladatelem, jenž se řadí do mannheimské větve, byl i Josef Rejcha, křtěný 

Matěj Josef. Narodil se roku 1746 v Klatovech. Ve své době byl velmi uznávaným a 
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ceněným skladatelem, dirigentem a violoncellistou.  Jako violoncellista působil 

v kapele hraběte Valdštejna a později se stal také dvorním kapelníkem kurfiřta 

Maxmiliána v Bonnu. Podnikal velmi úspěšná koncertní turné, jejichž součástí bylo i 

společné vystoupení se sestrou Wolfganga Amadea Mozarta, za což si vysloužil 

pozvání na oslavu Mozartových dvaadvacátých narozenin. Další zajímavostí je, že 

v letech 1785 řídil kurfiřtskou kapelu a později i orchestr bonnské dvorní opery, v jejichž 

orchestrech hrával Ludwig van Beethoven na violu, ale také Nikolas Simrock23. Tento 

původně hornista založil roku 1793 slavné hudební nakladatelství, v němž vycházela i 

díla českého skladatele Rejchy. Prvním opusem, jenž vyšel ve slavném nakladatelství 

je právě Rejchův Violový koncertu Es dur, op. 2 č. 1. Tento třívětý koncert, v pořadí vět 

Allegro – Romance cantabile - Rondo Allegretto je po interpretační stránce poměrně 

náročnou skladbou. Ve všech třech větách nalezneme dosti velké rozsahové rozpětí 

nástroje, což u většiny violových koncertů není zcela běžné. Zejména ve větě první 

skladatel využívá dosti vysokých poloh nástroje, které spíše připomínají barvu houslí. 

I přesto, že třetí závěrečná věta zní v podstatě klasicky, ve větě první a zejména druhé, 

se objevují některé romantické prvky. Celkově koncert dle mého názoru postrádá 

klasicistní lehkost a hravost, je spíše těžkopádný a někdy i zbytečně komplikovaný. 

Faktura v doprovodném prvku orchestru je velmi hutná a pohlcuje tak sólovou violu, 

jejíž part je díky předepsané poloze velmi náročný.  

Josef byl sice ženatý, avšak bezdětný. Jeho synovec, o mnoho známější skladatel 

Antonína Rejcha24, u něj na čas v době studií pobýval a byl v Bonnu zaměstnán jako 

flétnista. Později odešel do Paříže a vydobyl si pověst slavného hudebního skladatele. 

Antonín Rejcha je autorem Tria pro housle, violu a violoncello F dur.  

Méně slavným skladatelem mannheimské větve je rodák z Plzně, Jan František 

Šťastný. Ve své době se proslavil jako excelentní instrumentalista – hráč na 

violoncello. Krom skladeb určených tomuto nástroji je i autorem nejméně dvou 

skladeb, v nichž zařazuje violu jako důležitý komorní nástroj. Jedná se o Divertimento 

pro violu, violoncello a kontrabas op. 3 a Divertimento pro violu kontrabas a klavír       

op. 4.     

 

                                                           
23 Nikolas Simrock (1751 Mohuč – 1832 Bonn) byl německý hudební vydavatel.  
24 Antonín Rejcha (1770 Praha – 1836 Paříž) byl český hudební skladatel a pedagog, od roku 1808 žil 
trvale v Paříži a stal se profesorem a poté i ředitelem tamní konzervatoře.  



24 
 

3.1.2 Berlínská emigrace 

Další velká emigrační vlna, která směřovala do Německa, konkrétně do Berlína, byla 

vedena hudební rodinou Bendů. Bendův rod v sobě přenášel hudební vlohy 

z generace na generaci již od 17. století. Prvním, kdo do Berlína emigroval, byl 

František Benda. František byl zakladatelem berlínského rodu, který však celou dobu 

lpěl na svém českém původu. Své paměti psal sice v němčině, podle dochovaných 

zdrojů však mluvil německy tak špatně, že se můžeme domnívat, že češtinu používal 

až do své smrti. I Františkův bratr, Jan Jiří Benda, emigroval do Berlína a stejně jako 

jeho bratr, komponoval především skladby pro housle. Nejvýznamnější z bratrů 

Bendových však byl Jiří Antonín Benda. 

 

3.1.2.1 Jiří Antonín Benda 

Nejmladším bratrem Františka Bendy byl Jiří Antonín Benda. Narodil se ve Starých 

Benátkách a studoval v Jičíně. Později se přičiněním svého bratra Františka dostal do 

Pruska a tamější královské dvorní kapely. V Berlíně se mu dostalo hudebního vzdělání 

ve skladbě a bylo rozhodnuto, že bude zastávat místo kapelníka u durynského vévody 

Bedřicha III. v Gotě. Podnikl také studijní cestu do Itálie, kde se blíže seznámil 

s operou. Pravděpodobně z tohoto zážitku a okouzlení stvořil nový žánr, tzv. 

melodram, což byl hudební doprovod mluveného slova. Tím se proslavil po celé 

tehdejší Evropě a zasáhl významně do dějin hudebního umění. Jiří Antonín Benda je 

také autorem Violového koncertu F dur. Tento koncert zkomponoval roku 1775, tedy 

na vrcholu své tvorby v těsné blízkosti svých nejznámějších děl – Ariadny na Naxu a 

Medey. Zvláště ve druhé větě violového koncertu nese dílo v citově vypjatém Largu 

jisté známky příbuznosti s oběma díly, jelikož je plné dramatického patosu. První část 

koncertu – Allegro naznačuje přechod k sonátové formě, druhá věta Largo je 

komponována ve třídílné formě a poslední věta Rondo má již znaky couperinovského 

ronda. Orchestr je v tomto koncertu rovnocenným partnerem sólisty, jenž se střídá s 

violou v přednášení jednotlivých myšlenek.  

 

3.1.2.2 Friedrich Benda 

Skladatelem, který se již k české národnosti nehlásil, ba se v Čechách již nenarodil, 

ale pocházel z české bendovské větve, byl Friedrich nebo také Frederico Benda. Tento 

skladatel, celým jménem Fridrich Wilhelm Heinrich Benda se narodil roku 1745 
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v Postupimi a byl to syn houslového virtuóze Františka Bendy, tedy synovec Jiřího 

Antonína Bendy. Otec mladému Bendovi zajistil nejlepší hudební vzdělání, které se 

projevilo v jeho houslovém, ale i klavírním mistrném umu interpretace. V letech 1765 

až 1810 působil Benda jako hudebník na dvoře v Postupimi. Friedrich je 

pravděpodobně25 autorem dvou violových koncertů. Prvního, Koncertu pro violu a 

orchestr Es dur LorB 315 s datem vzniku okolo roku 1780 a druhého Koncertu pro violu 

a orchestr Es dur LorB 316 z roku 1800.    

 

3.1.3 Další skladatelé žijící na území Německa 

V Ludwigslustu žil velmi oblíbený a módní skladatel té doby, František Antonín 

Rössler-Rosetti, známý pod italským pseudonymem Francesco Antonio Rosetti. 

Narodil se roku 1746 v Mimoni26 a studoval teologii v Praze, později se však kněžství 

vzdal a věnoval se hudbě. Cestoval téměř po celé Evropě, záhy se dostal do zámecké 

kapely ve Wallersteinu, kde se setkal s početnou českou kolonií. Žil v období 

vrcholného klasicismu, byl prakticky současníkem Mozartovým. Věnoval se zejména 

instrumentální hudbě, skládal symfonie, koncerty a sonáty. Rosetti je autorem 

Koncertu pro violu a orchestr G dur. Tento mezi violisty neprávem opomíjený třívětý 

koncert z pera českého autora je zkomponován v tónině G dur. První věta s označením 

Allegro je velmi radostnou hudbou s výrazně českou melodikou. Je však také vysoce 

virtuózní větou s mnoha technickými obtížemi včetně četných stupnicových pasáží a 

dvojhmatových běhů. Věta je plná drobné prstové techniky, zvláště pak ve střídajících 

se rytmech triol a šestnáctinových not. Druhá věta Grazioso je psána v subdominantní 

tónině C dur v tříčtvrtečním metru. Jedná se o větu optimistickou, charakterem spíše 

tanečního rázu. Poslední věta, Rondo. Allegro se navrací zpět do původní tóniny G 

dur a i zde se skladatel věnuje původnímu virtuóznímu charakteru první věty. 

Závěrečná část je bohatá na stupnicové běhy a sekvence.      

Dalším skladatelem, pobývajícím na území Německa, jenž věnoval jedno ze svých děl 

viole, byl František Antonín Jiránek. Jméno tohoto autora se často uvádí jako František 

                                                           
25 Na serveru imslp.org jsou k dohledání pod jménem Friedricha Bendy tři violové koncerty. Jedná se 
pravděpodobně o opisy děl, pocházejících ze sbírek Stadtbibliothek musikabteilung Berlin, a to koncerty 
F dur, Es dur a Es dur. Všechny jsou signovány jménem Frederico Benda, první z uvedených koncertů 
je však prokazatelně Koncert F dur jeho strýce, Jiřího Antonína Bendy.  Zajímavostí je, že ze stejného 
zdroje (Berlin Stadtbibliothek) vychází i autor známého soupisu děl pro violu Franz Zeyringer (Literatur 
für viola), který uvádí jako autora všech tří violových koncertů Friedricha Bendu, nikoliv Jiřího Antonína 
Bendu.  
26 Některé prameny tvrdí také, že se narodil roku 1750 v Litoměřicích. 
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Jiránek, někde se můžeme setkat pouze se jménem Antonín Jiránek27. Je však 

pravděpodobné, že se jedná o jednoho skladatele. Narodil se roku 1698 v Lomnici nad 

Popelkou, bohužel o jeho dětství a vzdělání toho příliš mnoho nevíme. Dle záznamů 

hraběte Morzina28 je však jasné, že mezi léty 1724 – 26 pobýval na studijní cestě 

v italských Benátkách a je pravděpodobné, že se vzdělával u samotného Antonia 

Vivaldiho. Po návratu do Čech působil v kapele hraběte Morzina, aby pak zvolil cestu 

emigrace do německých Drážďan. Jiránkova tvorba se skládá zejména z děl 

instrumentálních a možná právě po vzoru Vivaldiho sledujeme u Jiránka převahu 

sólových koncertů. Dle seznamu skladeb, které jsou uvedeny v katalogu Jiránkových 

děl pořízených Václavem Kapsou v publikaci Hudebníci hraběte Morzina. Příspěvek 

k dějinám šlechtických kapel v Čechách v době baroka29, patří mezi skladatelova díla 

i dnes nedochovaný Koncert pro violu G dur.  

Mezi Čechy žijícími v Německu, jež měli co do činění s violovým repertoárem, byl např. 

i hobojista Josef Fiala, od něhož se dochovaly Dvě skladby pro hoboj a violu a Duo 

concertante pro housle a violu.   

Dalším Čechem, tentokráte přímo violistou, byl Štěpán Klop, o jehož životě toho 

bohužel moc nevíme. Od roku 1766 byl kapelníkem thunovské kapely v Praze, ze které 

kolem roku 1790 odešel do Řezna. Pravděpodobně je totožný se skladatelem 

Kloppem, o němž víme, že kolem roku 1799 nabízel své smyčcové kvartety ve Vídni. 

Psal také skladby pro violu, které se však nedochovaly.  

Do početné skupiny emigrantů v Německu můžeme počítat také Josepha Schuberta, 

rodáka z Varnsdorfu. Schubert byl výborným houslistou a violistou narozeným roku 

1754. Víme, že studoval v Praze a později se přesunul do Berlína a Drážďan. Prameny 

hovoří o jeho Violovém koncertu C dur30.  

 

                                                           
27 Často se setkáváme i s lehce rozdílným datem narození. 
28 Hrabě Václav Hubert z Morzinu (1676 – 1737) byl český šlechtic a štědrý mecenáš umění, podporoval 

také například Antonia Vivaldiho.  
29 KAPSA, Václav. Hudebníci hraběte Morzina: příspěvek k dějinám šlechtických kapel v Čechách v 

době baroka: s tematickými katalogy instrumentální tvorby Antonína Reichenauera, Christiana Gottlieba 
Postela a Františka Jiránka. Praha: Etnologický ústav Akademie věd České republiky, Kabinet hudební 
historie, 2010. ISBN 978-80-87112-36-6. 
30 ČERNUŠÁK, Gracian, Bohumír ŠTĚDROŇ a Zdenko NOVÁČEK, ed. Československý hudební 
slovník osob a institucí. Praha: Státní hudební vydavatelství, 1965. 
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3.1.4 Itálie 

Další destinací, kam odcházeli talentovaní hudebníci z českého prostředí, byla Itálie. 

Itálie je kolébkou opery a mířili tam zejména skladatelé, kteří se tomuto druhu hudby 

chtěli věnovat.  Tento emigrační proud sice nebyl početně nijak obsáhlý, ale 

významem je velký, neboť v jeho čele stál nejznámější emigrant té doby, Josef 

Mysliveček. Pro violisty je také zajímavý druhý italský emigrant, Václav Pichl. Také 

Florian Leopold Gassmann31, rodák z Mostu, působil v Benátkách a jako své dílo nám 

zachoval Dvě triové sonáty pro flétnu, housle a violu.    

 

3.1.4.1 Václav Pichl 

Tento český skladatel, pocházející z Bechyně u Tábora, se narodil roku 1741. V Praze 

se učil u Segera32, poté se přesunul do Vídně a u dalšího Čecha Antonína Vranického 

studoval hru na housle. Seznámil se i s dalším významným skladatelem Dittersem von 

Dittersdorfem. V Itálii pobýval delší dobu v Miláně, kde byl ředitelem hudby. Pichl byl 

národnostně smýšlející Čech, což dokazuje jeho sepsání Dějin českých hudebních 

umělců v Itálii33. Byl také autorem českého textu k opeře Kouzelná flétna W. A. 

Mozarta. Jeho dílo bylo ceněno již za dob autorova života. Pichl psal početné skladby 

pro violu v komorním obsazení (dua a tria). Je autorem Šesti duet pro violu a housle 

op. 10, Šesti duet pro housle a violu op. 1834, dále pak Tří duet pro violu a violoncello 

op. 14 a Tří duet pro violu a violoncello op. 16. Konečně pak také Šesti trií pro housle, 

violu a violoncello.  

 

3.1.5 Anglie, Nizozemí 

Anglie, respektive zejména Londýn, nebyla pro českou emigraci příliš rušnou 

destinací. Za průkopníka tohoto směru můžeme označit houslového virtuóza, žáka 

Tartiniho, Antonína Kammela35. S Londýnským prostředím je pak spjato působení J. 

L. Dusíka a později, v polovině 19. století Leopolda Jansy. Pro violisty významným 

českým emigrantem byl však František Kočvara (psáno také Koczwara, Kočwara). 

                                                           
31 Florian Leopold Gassmann (1729 Most – 1774 Vídeň) byl český hudební skladatel, varhaník, věnoval 
se zejména opeře.   
32 Josef Seger (1716 Řepín – 1782 Praha) byl český hudební skladatel, houslista a pedagog.  
33 Dílo se bohužel nedochovalo.  
34 Tóniny jednotlivých duet jsou As dur, Es dur, Es dur, F dur, C dur a G dur. 
35 Antonín Kammel (1730 Běleč – 1785 Londýn) byl původem český houslový virtuóz.  
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Tento pražský rodák, jehož datum narození stále není přesně známo36, byl vysoce 

ceněným hráčem na violu a kontrabas. Od roku 1775 působil v Londýně, kde také 

publikoval svoji kompoziční práci. Vydával díla zvláště pro smyčcové obsazení, tria, 

kvartety a serenády. Do hudební historie se Kočvara zapsal velmi oblíbenou skladbou 

Bitva u Prahy, jež popisuje bitvu roku 1757 mezi pruskými a habsburskými vojsky a 

která byla dosti oblíbená zejména v anglofonním světě. Mezi Kočvarovi skladby pro 

violu patří Tři sonáty pro violu a violoncello op. 137, Čtyři sonáty pro violu a basso 

continuo op. 2 a Sonáta VI. C dur pro dvě violy. Kočvarova smrt v Anglii je velmi 

popisně zaznamenána a uchována, neboť se údajně jedná o první zaznamenané úmrtí 

spojené s erotickou asfixií38.  

Další destinací, ve které bychom vysledovali české emigranty bylo Nizozemí. 

Zajímavou postavou je zde Johanness Andreas Kauchlitz Colizzi, česky psán Jan 

Colizzi, jenž se narodil roku 1742 ve východočeské Chrudimi. O jeho mládí a studiu 

bohužel nemáme žádné dochované prameny, víme ale, že minimálně kolem roku 1766 

již pobýval v Německém Braunschweigu, kde vydal několik děl pro cembalo. Roku 

1777 přesídlil do Haagu kvůli učitelskému zaměstnání a zde se pak natrvalo usadil. 

Zajímavostí je, že se Colizzi vypracoval až na soukromého učitele cembala 

holandského krále Williama I. a jeho matky, princezny Wilheminy. K jeho skladbám 

mimo jiné patří také Tři sonáty pro violu a cembalo (klavír) op. 4 z roku 1779, které 

byly vydány v Haagu. Sonáty nesou dedikaci princezně Luise Oranžské.  

 

3.1.6 Vídeň 

Početně nejsilnější emigrační vlna zasáhla Vídeň. Ta lákala českou hudební emigraci 

především svoji blízkostí k hranicím a také svoji hudební tradicí mistrů Haydna, 

Mozarta a Beethovena. Vídeňská emigrace však nepřinesla zásadnější významy 

v dějinách evropské hudby, i když důležitých osobností zde žijících bychom našli 

několik. Setkáváme se zde s výbornými pedagogy (Leopold Koželuh), skladateli 

opírajícími se o českou lidovou nápěvnost (J. K. Vaňhal), nebo průkopníky nových 

směrů (J. V. H. Voříšek). U posledního stadia české emigrace ve Vídni se ve světě již 

setkáváme s romantickými díly Beethovenovými či Schubertovými, zatímco původem 

                                                           
36 Uvádí se mezi léty 1730 a 1750.  
37 Sonáty jsou třívěté v pořadí G dur, C dur a C dur.   
38 Došlo k ní 2. září roku 1791 v Londýně.  
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čeští skladatelé se v té době stále drží okruhu klasicistních tendencí haydnovsko-

mozartovských.  

 

3.1.6.1 Jan Křtitel Vaňhal 

Tento původem český skladatel se narodil roku 1739 v Nechanicích. V Čechách se 

stal žákem Dittersdorfa. Kolem roku 1760 emigroval do Vídně, na krátko pak podnikl 

studijní cestu do Itálie, aby se do Vídně vrátil zpět nastálo. Vaňhal se znal 

s Wolfgangem Amadeem Mozartem, který si jej velmi cenil a hrával dokonce jeho 

houslový koncert. Známé je Vaňhalovo působení v jakémsi občasném smyčcovém 

kvartetu, kde hrávali skladatelé ve složení – Wolfgang Amadeus Mozart - viola , Karl 

Ditters von Dittersdorf – první housle, Jan Křtitěl Vaňhal - violoncello a Joseph Haydn 

– druhé housle. Vaňhal ve své tvorbě slučuje kompoziční techniky vídeňského 

klasicismu spolu s českou lidovou nápěvností. Z jeho tvorby se dochovalo na sto 

skladeb, složil koncerty snad pro všechny hudební nástroje té doby. Jeho komorní 

skladby jsou velmi často třívěté, jako poslední věta pak bývá zařazen menuet. Bohužel 

obecně přijímaný Violový koncert C dur nenapsal Vaňhal původně pro tento nástroj, 

ale pro violoncello. Pro violu je však psaná původní Sonáta Es dur pro violu a klavír 

op. 7. Je to skladba dostupnější pro méně technicky vyspělé hráče. Nejsou zde žádné 

obtížné pasáže a smyky. Je psána ve formě - I. věta Allegro moderato, II. Adagio 

Cantabile a III. Rondo. Dalšími komorními skladbami Vaňhala s violovými party jsou 

Sonáta pro violu, violoncello a klavír, Kasace pro Flétnu, violu a kontrabas39 a 

Divertimento a tre (housle, viola a cembalo).  

 

3.1.6.2 Antonín Vranický 

Antonín Vranický, mladší bratr skladatele Pavla Vranického40, se narodil roku 1761 

v Nové Říši na Moravě. První vzdělání v hudbě se mu dostalo právě u svého bratra 

v místě rodiště. Odešel ale také stejně jako Pavel do Vídně, aby se tam zdokonalil ve 

skladbě u takových mistrů, jakým byli Joseph Haydn a W. A. Mozart. Byl výborným 

houslistou a velmi brzy se stal vyhledávaným houslovým pedagogem. Do Čech se na 

chvíli vrátil jako maestro Lobkovické kapely v Roudnici nad Labem, v jejichž službách 

                                                           
39 Možno hrát také v obsazení dva lesní rohy a kontrabas.  
40 Pavel Vranický (1756 Nová Říše – 1808 Vídeň) byl moravský hudební skladatel, starší bratr Antonína. 
Později se i on přesunul do Vídně, kde vykonával funkci ředitele obou dvorních vídeňských divadel.  
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setrval i po přesídlení Lobkoviců do Vídně, kde Vranický umřel. Vranického význam 

tkví především v rozvoji nástrojové hudby, která je psána v haydnovsko-mozartovském 

slohu v duchu vídeňského klasicismu. Vranický je autorem komorní hudby se 

zastoupením sólové violy. Podle Franze Zeyringera41, který roku 1963 sepsal literaturu 

pro violu napsat Antonín Vranický i Koncert pro violu s doprovodem orchestru. 

Nezmiňuje však bohužel ani tóninu, ani vydavatele. Jistě zajímavá díla jsou ale 

Koncert C dur pro dvě violy a orchestr či Kasace F dur pro pět viol. Je autorem také 

např. Dueta pro violu a violoncello, dále 18 trií pro housle, violu a violoncello, nebo Tří 

trií pro housle violu a kontrabas.   

 

3.1.6.3 František Vincenc Krommer-Kramář 

František Vincenc Kramář, známý pod jménem Krommer, byl český hudební skladatel 

původem z jihozápadní Moravy, který se narodil roku 1759. Hudební vzdělání získal u 

svého strýce, regenschoriho v Tuřanech, vyučil se u něj výborným houslistou a 

varhaníkem. Ve svých 25 letech opustil rodnou zemi a přidal se do vídeňského 

emigračního proudu. Tam byl činný zejména jako učitel houslové hry a hudební teorie. 

Krommer se po smrti Leopolda Koželuha stal posledním dvorním skladatelem 

panovníků ve Vídni, po něm již nebylo místo obsazeno. V jeho hudební mluvě můžeme 

vysledovat české lidové nápěvy, zvláště pak v tanečních menuetech. Skladatelsky byl 

činný výlučně jako autor instrumentální hudby. Byl sám znám jako výborný hráč na 

housle a violu, proto nás neudiví, že viole věnoval velký prostor v rámci komorních 

skladeb. Mezi jeho opusy s podstatnou violovou složkou patří 30 smyčcových kvintetů 

s dvěma violami, dále pak Sonáta pro housle a violu D dur op. 27, Sonáta pro housle 

a violu op. 42, smyčcové trio s názvem Großes Trio op. 96. Neobvyklé nástrojové 

složení mají  Sonáta F dur op. 32 pro violu, violoncello a klavír a 12 kusů op. 47 pro 

dva klarinety a violu.   

 

3.1.6.4 Leopold Jansa 

Především výborným interpretem – houslistou byl další rodilý Čech – Leopold Jansa. 

Narodil se roku 1795 v Ústí nad Orlicí a po absolvování gymnázia v Brně přesídlil roku 

1817 do Vídně, která se stala jeho druhým domovem. Důležité pro něj bylo setkání 

                                                           
41ZEYRINGER, Franz. Literatur für viola. Verlag Julius Schӧnwetter. Hartberg Ӧsterreich: 1963., str. 90.  
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s dalším českým emigrantem – Janem Václavem Hugem Voříškem42, který jej zasvětil 

do tamějšího života a uvedl do vídeňské hudební společnosti. Byl velmi dobrým 

houslistou a tak není divu, že jej téměř po roce působení jmenovali houslistou císařské 

kapely při vídeňském dvoře a stal se také primáriem vídeňského kvarteta. Slavil velké 

pedagogické úspěchy, zejména poté, co se roku 1874 stal profesorem na vídeňské 

konzervatoři. Ze skladatelské činnosti jsou nejznámější jeho skladby pro housle, je 

však také autorem violové skladby Cantilene pro violu a klavír op. 84. Velmi známá 

jsou také jeho Dueta pro housle a violu op. 7043. Neopomeňme však také smyčcová 

tria Variation brilante op. 2 č. 1 na téma Blanginiho a Variace č. 2 a 3 na téma 

z Lazebníka sevillského.  

 

3.1.6.5 František Kryštof Neubauer 

Tento český houslista a skladatel se narodil v Mělníce roku 1750. Působil krátce 

v Praze a poté se přesunul do nového působiště, Vídně. Je uvedeno, že se osobně 

znal se skladateli J. Haydnem, W. A. Mozartem i Pavlem Vranickým. Byl převážně 

autorem hudby instrumentální, psal symfonie, koncerty a smyčcové kvartety. Zemřel 

roku 1795. Je autorem řady duet pro housle a violu. Jsou to: Tři dua op. 4., Čtyři Dua 

op. 6, Tři Duetta op. 10, Tři progresivní sonáty op. 12, Šest sonát pro housle a violu 

op. 13 a Osmnáct variací G dur op. 14. Dále pak složil Trio pro flétnu, housle a violu C 

dur op. 3/3, Nokturno F dur pro flétnu, violu a kytaru a Nokturno pro dvě flétny a violu 

op. 11.   

 

3.1.6.6 Johannes Matthias Sperger 

Zajímavou postavou pro violisty je také skladatel Sperger. Tento skladatel je zařazen 

na konci kapitoly o české emigraci do Vídně z toho důvodu, že se sice narodil roku 

1750 na českém území, ve Valticích, ale hlásil se k německé národnosti. Toto dnešní 

moravské město na hranicích z Rakouskem, dříve Feldsberg, bylo od 14. století 

v držení rodu Lichtenštejnů a bylo součástí Dolního Rakouska. Sperger působil jednak 

v bratislavské dvorní kapele, ale také jako výborný sólista a skladatel u vídeňské 

hudební společnosti.  Proslul zejména jako skvělý kontrabasista, který však myslel při 

své tvorbě i na violu. Je autorem Violového koncertu D dur a komorní hudby pro violu 

                                                           
42 Jan Václav Hugo Voříšek (1791 Vamberk – 1825 Vídeň) byl český hudební skladatel.  
43 Jedná se o 6 duet – a moll, G dur, Es dur, F dur, D dur a A dur.  
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a kontrabas. Je to Duo D dur pro violu a kontrabas, Tři sonáty pro violu a kontrabas a 

Koncert pro flétnu, violu a kontrabas s orchestrem.  

  

3.2 Domácí skladatelé a čeští kantoři 2. poloviny 18. století 

České prostředí bylo vlivem vysoké emigrace do zahraničí poněkud ochuzeno o 

významné osobnosti skladatelské, o to více však se českým zemím dostávalo pověsti 

ve smyslu umu interpretačního, reprodukčního. To vše vyústilo k zakládání prvních 

filharmonických spolků a konzervatoří.  

Lidová hudebnost se rozvíjela především zásluhou českých kantorů. Nejslavnější 

představitel kantorské hudby v českém prostředí charakterizuje hudebnost českého 

venkova takto „….za našich časů není městečka, abychom v něm nenatrefili 5, 6 i 8 

hodných hudebníků, mimo to i v mnohých vesnicích nalézáme se tam po Čechách tak 

spořádaný venkovský kůr, že se k tmou mnohý cizokrajan nemálo udivuje“44. Na 

venkově se lidé rádi vzdělávali v hudbě a zpěvu. Důvodů bylo několik, hudba se jednak 

provozovala v kostele, ale i na tanečních zábavách. Prostého občana také hnalo 

vědomí, že hudebně vzdělaný člověk bude mít lépe postaráno o své živobytí, jelikož u 

panské služby měli přednost hudebníci. Po roce 1773, kdy byl zrušen jezuitský řád, 

přešlo školství do rukou státu. Bylo tedy potřeba učitelů, aby vzdělávali žáky s nově 

povinnou školní docházkou.  V druhé polovině 18. století čeští kantoři vychovali na 

venkově i ve městech celé generace zdatných hudebníků instrumentalistů a zpěváků, 

ale také budoucích skladatelů. Z těch pak vyrostly vůdčí osobnosti 19. století.  Čeští 

kantoři i profesionální skladatelé tak připravili půdu pro obrozenecké snahy 19. století 

i nástup nového slohu – romantismu. Jak již bylo zmíněno výše, čeští kantoři se použití 

viol ve svých skladbách nevyhýbali. Tak např. Martin Broulík45 ve své skladbě 

Oratorium de passione Domini nostri Jesu Christi  pro sbor a sóla, používá krom 

dělených houslí také dělené violy. Někdy se stávalo, že i čeští profesionální skladatelé 

přikládali viole významnější úlohy ve své tvorbě komorní. Někteří, jako např. František 

Václav Habermann46, rodák z Kynžvartu zařadil violu do komorního tělesa, pro něž 

napsal skladbu Concerto pro lesní roh, hoboj a violu. Jiní pak tvořili skladby přímo pro 

                                                           
44 RYBA Jakub Jan, Kancionálek pro českou školní mládež, 1808. 
45 Martin Broulík (1751 Česká Třebová – 1817 Česká Třebová) byl český kantorský skladatel.  
46 František Václav Habermann, či Franz Johann Xaver Wenzell Habermann (1706 Lázně Kynžvart – 
1783 Cheb) byl český skladatel a hudební pedaogog – kantor.  



33 
 

sólovou violu s doprovodem orchestru, jako Kryšpín Josef Taschke, či Josef 

Puschmann.  

 

3.2.1 Kryšpín Josef Taschke 

Taschke, někdy označován také jako Taschek, či Taška, byl český kantor 18. a první 

poloviny 19. století, narozen roku 1776 v Bělé pod Bezdězem. Do roku 1803 byl 

učitelem v Bělé, poté v Mladé Boleslavi, následně opět v Bělé. Za zásluhy o chrámovou 

hudby v rodišti byl jmenován čestným členem pražské Akademie pro povznesení 

chrámové hudby. Je autorem třiceti pastorálních skladeb a dle Československého 

hudebního slovníku osob a institucí47 napsal také dva violové koncerty, jeden z nich 

pravděpodobně uložen v archivu Českého muzea hudby48.  Zemřel ve svém rodišti 

roku 1848.  

 

3.2.2 Josef Puschmann 

Významným komponistou, který není v českém prostředí příliš známý a jenž zůstal po 

celou dobu své kariéry věrný českému kraji, byl Josef Puschmann. Působil jako 

kapelník olomoucké katedrály, tzv. dómu, kam přišel ze šlechtických služeb. Za jeho 

života dosáhl dómský kůr nebývalého věhlasu. Narodil se roku 1738 v Červené Vodě. 

Od mládí se učil hrát na housle a jiné nástroje, vzdělával se ale také ve skladbě, a to 

v Brně. Mnoho jeho tvorby cenili i významní autoři té doby, např. Ditters von Dittersdorf, 

se kterým udržoval kontakty v kapele na Jánském vrchu, jíž byl jednu dobu členem. 

Místo regenschoriho v dómu v Olomouci přijal v září roku 1777, kde pobýval až do své 

smrti roku 1794. Josef Puschmann zkomponoval přes padesát chrámových a 

instrumentálních skladeb raně klasického stylu. Ve šlechtických službách komponoval 

převážně instrumentální skladby pro svého zaměstnavatele, současně ovšem skládal 

také hudbu vokální. Mezi jeho oblíbený žánr patřily zejména houslové koncerty, které 

sám interpretoval. Puschmann je autorem Violového koncertu C dur z roku 1780. 

Tento, dle mého názoru, neprávem opomíjený skvost české domácí hudební produkce 

je velmi zdařilým dílem. Jedná se o klasický třívětý koncert s první větou Allegro 

maestoso, jež nese všechny atributy klasicistní sonátové formy s jasnými předěly mezi 

                                                           
47 ČERNUŠÁK, Gracian, Bohumír ŠTĚDROŇ a Zdenko NOVÁČEK, ed. Československý hudební 

slovník osob a institucí. Praha: Státní hudební vydavatelství, 1965. 
48 Signatura hudebniny XVI C 149, rok vydání 1820.  
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expozicí, provedením a reprízou. První věta je velmi svěží, hybná a technicky poměrně 

náročná, což vyvrací domněnku o menší technické zdatnosti hráčů na violu u nás 

v daném období. V úvodu skladby se objevuje drobná technika, stupnicové běhy a 

rozložené akordy. Nebývale četná je také technika dvojhmatová, která obsahuje celou 

škálu intervalů – od tercií, přes kvinty, sexty až po oktávy, vše nicméně při zachování 

melodické linie. Celkově je první věta, i přes technickou náročnost velmi zpěvná a 

melodicky skvěle vystavěná. Nepříliš rozsáhlá druhá věta Cantabile v tónině F dur 

pokračuje ve zpěvném charakteru skladby, přičemž jsou na sólistu neustále kladeny 

vysoké technické nároky, zejména v dvojhmatové technice, a i přes pomalý charakter 

druhé věty autor využívá drobnou prstovou techniku. Tato náročnost přetrvává až do 

věty třetí – Ronda (Allegretta). Již z tématu je patrná propracovanost melodie, je plná 

ozdob a průchodných tónů, téma však neztrácí svoji lidovou tématiku a přirozenou 

zpěvnost. Věta je opět plná drobné prstové techniky, jakožto i techniky dvojhmatové, 

poslední díl ronda (C) je pak brilantní virtuózní pasáží. Celkově hodnotím 

Puschmannův violový koncert jako jeden z nejzdařilejších instrumentálních koncertů 

domácí provenience, nicméně jak jsem již zmínila v úvodu rozboru, je tento koncert 

prakticky, stejně jako jeho autor, veskrze neznámým.     
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Závěr 

Hudební literatura pro sólovou violu je oproti ostatním nástrojům zdánlivě velmi malá. 

Již několikrát jsem ve své práci podotkla, že každý student hry na violu, a to nejen u 

nás, se minimálně jednou ve svém životě osobně potýká s nastudováním Koncertu pro 

violu D dur Karla Stamice. Je to koncert krásný, ale také didakticky velmi cenný a po 

právu se objevuje jako jedna z podmínek při konkurzech do českých, ale i světových 

orchestrů. Pokud se zaměříme pouze na zkoumané období 18., či začátku 19. století, 

mezi známější díla, pro sólovou violu (s doprovodem orchestru), či violu s klavírem, 

která se objevují na koncertních pódiích, bychom z českých autorů vedle Stamice 

jmenovali snad již jen Jana Křtitele Vaňhala a jeho Koncert pro violu C dur49, Jiřího 

Antonína Bendu a jeho Koncert pro violu a orchestr F dur, či Sonátu B dur pro violu a 

klavír Karla Stamice.  

Při svém bádání jsem však narazila na mnohem bohatší violový repertoár, a to jak u 

skladatelů velmi známých (bohatost violového repertoáru Karla Stamice, Jana Václava 

Stamice a Antonína Stamice), skladatelů známých odborné veřejnosti (František 

Antonín Rosetti-Rӧssler), ale dovoluji si říci, že i u skladatelů neznámých (Kryšpín 

Josef Taschke, Josef Puschmann, či František Kočvara). 

S převážnou částí děl, které zde zmiňuji, jsem se snažila osobně hráčsky seznámit a 

pokud mi nebyl dostupný notový materiál, snažila jsem se alespoň vyhledat nahrávky 

a seznámit se s nimi poslechem. Mezi díly, zmiňovanými v mé bakalářské práci jsou 

mimo jiné také krásné koncerty a sonáty, a ty, které považuji za opravdové poklady 

violové literatury, bych velmi ráda zařadila do svého repertoáru.   

 

 

 

 

 

 

  

                                                           
49 Tento koncert však nebyl původně zkomponován pro violu, viz kapitola 3. 1. 6. 1. Jan Křtitel Vaňhal. 
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